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I. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

Типовая технологическая карта разработана на устройство мо­
заичного покрытия пола при марка цементного раствора 200 и толщине 
слоя 25 мм.

Мозаичное покрытие пола может устраиваться по бетонному под­
стилающему слою, по железобетонным плитам перекрытия и по цементно­
песчаной стяжке, уложенной на тепло- или звукоизоляционный слой.

д

2. ОРГАНИЗАЦИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ

До начала работ по устройству мозаичного пола должно быть за­
кончено устройство оснований под полы, установлены оконные и двер­
ные блоки, выполнены штукатурные и облицовочные работы, смонтирова­
ны санитарно-технические устройства.

Поверхность, на которую укладывается мозаичное покрытие (слой 
из цементно-песчаного раствора), тщательно очищается от пыли, мусо­
ра и грязи, а также от цементной плёнки.

Поверхность основания для лучшего сцепления с мозаичным покры­
тием должна иметь борозды, а при отсутствии борозд основание насе­
кается вручную.

Непосредственно перед укладкой мозаичного покрытия основание 
промывается водой.

Для производства работ здание в плане разделено поперёк на 
четыре захватки размером 72x36 м. Каждая захватка делится на 24 
полосы шириной 3 м и длиной 36 м.

Мозаичное покрытие устраивается из раствора:
цемент - I часть;
вода - 0,5 части;
крошка - 2,4 части;
песок из полирующих пород - 1,4 части,
В качестве транспортных средств для подачи мозаичных смесей 

на место укладки используют самоходное шасси Т-16.
При одноцветных полах мч^заичные смеси укладывают аналогично 

бетонным смесям между маячными рейками полосами через одну* При 
укладке смеси в местах примыкания покрытий к колоннам устанавли­
вают прокладки из толя.

Разрезку покрытий на отдельные карты не производят. Уложенный 
раствор разравнивают граблями и лопаткой, проверяя правильность ук­
ладки правилом по маячным рейкам.

Не следует разравнивать раствор с камемцой крошкой рейкой, так 
как крупная крошка будет перемещаться в большей степени, чем мелкая, 
и насыщение поверхности крошкой окажется неравномерным.

Олесь уплотняют виброрейками C0-I3IA и др., которые передвига­
ют по маячным рейкам. В местах,недоступных для виброреек, смесь уп­
лотняют лёгкими трамбовками. В процессе уплотнения на поверхности 
покрытия скапливается цементное молоко, которое удаляется скребка­
ми с резиновой прокладкой. После уплотнения раствора его поверх­
ность выравнивают так, чтобы получить ровную поверхность покрытия. 
Горизонтальность и ровность поверхности покрытия при уплотнении пе­
риодически проверяют правилом. Для обеспечения необходимой прочнос­
ти и качества свежеуложенное покрытие следует укрыть рогожами или 
матами и в течение 7 - 1 0  дней смачивать водой один раз в сутки.

После достаточного затвердения раствора покрытия (обычно 3— 6 
дней) приступают к отделке его поверхности. Отделка заключается в 
грубой обдирке и шлифовании абразивными камнями. В процессе такой 
обработки с поверхности покрытия удаляется цементная плёнка и об­
нажается рисунок пола. Кроме того, при обдирке обнаруживаются воз­
можные дефекты покрытия, такие изъяны заделывают шпаклеванием стих 
мест расвором того же состава, что и покрытие.Если к качеству по­
крытия предъявляются повышенные требования, то его дополнительно 
шлифуют абразивными камнями с более мелким зерном, затем обрабаты­
вают шлифовальным порошком и полируют.

Обычно необходимое качество мозаичного покрытия, удовлетво­
ряющего условиям его эксплуатации в промышленных зданИях,дости- 
гается обдиркой и шлифованием. Для этой цели пользуются мозаично­
шлифовальной широкозахватной самоходной машиной СМ-104. При рабо­
те таких машин вдоль стен, выступающих фундаментов под оборудова­
ние и т.п. остаются необработанные полосы покрытия. Для отделки
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таких полос, а также плинтусов применяется алектрошлифовальная 
машина ИЭ-6ЮЗА.

Обдирку мозаичных покрытий производят на 2/3 требуемой глубины 
съема. Для обдирки применяют абразивные камни зернистостью 
№100...ЬО. После окончания обдирки перед шлифованием мозаичное 
покрытие промывают, раковины и другие поврежденные места зашпак­
левывают цементным тестом с добавлением мраморной муки. Покрытие 
шлифуют до общей толщины съёма, используя абразивные камни зернис­
тостью №40...16.

выполняет следующие работы: ртделка полов, шлифовка поверх­
ности пола со смачиванием водой и посыпкой песком, грубая обдирка, 
шпаклевка поверхности с заделкой пор, снятие шпаклёвки с очисткой 
и промывкой поверхности пола, дошлифовка мест примыкания полов к 
стенам и колоннам, шлифовка поверхности плинтуса со смачиванием 
водой и посыпкой песком, грубая обдирка, шпаклёвка и заделка пор, 
очистка и промывка поверхности пола.

3. ТРЕБОВАНИЯ К КАЧЕСТВУ И ПРИЁМКЕ РАБОТ
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Толщину снимаемого слоя при обдирке и шлифовании контролируют 
в процессе обработки покрытий. Наибольшая степень обнажения зерен 
заполнителя при максимальной ее фракции 16 мм составляет Ь...7 мм, 
а при 10 мм - 3 . . . 0  мм.

При повышенных требованиях к условиям эксплуатации полов, 
о чем должно быть указано в проекте, производят дополнительную от­
делку, при котсрой кроме шлифования выполняется пропитка флюатами 
или уплотняющими составами.

Устройство мозаичного покрытия пола ведётся бригадой из 4 
звеньев общей численностью 14 человек.

Звено №1 и №2
облицовщик-мозаичник 4 раэр.-2
облицовщик-мозаичник 2 разр.-1
бетонщик 2 раэр.-1
машинист 3 разр.-1

выполняют следующие работы: устройство мозаичных полов с очисткой 
основания и разметкой попов, приготовление мозаичного раствора, 
укладка раствора по рейке и уровню с разравниванием и уплотнением, 
устройство плинтусов,подчистка кромок.

Звено №3
бетонщик 2 разр.-1

выполняет следующие работы: покрытие поверхности пола рогожами, 
или матами, поливка водой в течение 7-10 дней.

Звено №4
облицовщик-мозаичник 6 разр.-1
облицовщик-мозаичник 4 разр.-2

о
С

я
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Работы по устройству мозаичных одноцветных полов следует 
выполнять в соответствии со СНиП 3.04.01-87 Изоляционные и отде­
лочные покрытия".

Те%нические критерии й средства контроля операций и процессов 
приводятся в табл. I.

Таблица I

Наименование Предмет контроля Инструмент Перйо- Отве/г- Технические
процессов, и способ дич- отвен- критерии
подлежащих контроля Нооть ный за оценки
контролю КОНТ- КОНТ- качества

роля роль

Подготови- Очистка поверх- Визуально До Мастер
тельные ности от брызг нача-
работы раствора, масля- ла

ных и жировых выпал-
пятен нения

работ

Ровность поверх- 2-х мет- То же То же Акт на скры-
ности ровая тые работы.

рейка Допускаемые 
просветы при
проверке 2-х 
метровой
рейкой -10 мм

Влажность и тем- Термометр н Лабе- Не ниже 5°С
пература поверх- рант Акт на скры-
ности нижележа­
щего слоя

тые работы

Соответствие Проверка и Мастер Осадка кону-
состава цемент- паспортов оа 2-4 см,
но-песчаного цементно-
раствора и мо­
заичной смеси

песчаного 
раствора - 
4-5 см
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Продолжение табл. Продолжение табл. I

Наименование Предмет контроля Инструмент Перио- Ответ- Технические Наименование Предмет контроля Инструмент Перио- Ответ-
процессов, и способ ДИЧ- ствен- критерии процессов, и способ ДИЧ- ствен-
подлежащих контроля ность ный за оценки подлежащих контроля ность ный за
контролю КОНТ- КОНТ- качества контролю КОНТ- КОНТ-

роля роль роля роль

Устройство Равномерность Визуально, После Мастер Допускаемые Своевременность, Визуально После Мастер
мозаичного распределения 2-х мет-. уклад- просветы при качество шли- окон-
покрытия раствора по по- ровал ки проверке 2-х фовки чанил

верхности, ров- рейка каждых метровой произ-
ность, гориэон- ([уровень) 10 м2 рейкой - 4 мм водст-
тальнооть по- ва
верхности 
Толщина мозаич- Визуально, В про- То же В отдельных

работ

ного покрытия стальной цессе местах не 
более 10$метр проиэ-

водст- заданной
ва толщины
работ

Правильность и Визуально То же к До прекраще-
достаточность ния подвиж-
уплотнения

После

ности смеси 
и равномер­
ного появле­
ния влаги на 
её поверхнос­
ти Приёмка пола Достижение Испытание После Прораб.

Соблюдение » Во влажных мозаичным контроль- дости- лабо-
условий и ре- УК- условиях че- покрытием ных Кения раит
жима твердо- ладки рез I сутки проектной образцов проек-
ния раствора слоя после укладки прочности гной

засыпают пес- проч-
ком или опил- ности
ками толщиной 
нз менее 30 мм

То же После

и в течение 
7-10 суток по­
ливают врдой 
I раз в сутки

Внешний вид 
готового пола, 
ровность и го­
ризонтальность

Визуально, 
2-х метро­
вая рейка

То же Прораб

Обработка Наличие и Царапины и по- поверхности
поверхнос- поверхностных окон- ры на поверх-
ти пола дефектов чания ности покры-

произ­
водст­
ва
работ

тия до окон­
чательной 
шлифовки за­
тирают це­
ментом

Сцепление пок­
рытия с ниже­
лежащим слоем

Простуки­
вание
поверхнос­
ти

То же

Технические
критерии
оценки
качества

Не ранее 
достижения 
раствором 
прочности, 
при которой 
исключается • 
выкрашива­
ние мрамор­
ной крошки 
с его поверх­
ности. 
Наибольшая 
степень обна­
жения зерен 
заполнителя 
при максималь­
ной ее фрак­
ции 15 мм - 
5.♦.7 м м , а 
при К) мм - 
3...5 мм
Акт на скры­
тые работы. 
Испытание 
контрольных 
образцов в 
количестве 
не менее 3 
на каждые 
500 м2 пола
Допускаемые 
отклонения 
при 2-х мет­
ровой рейке- 
4 мм

На участках, 
1 де изменение 
звука при про­
стукивании 
укажет на от­
сутствие сцеп­
ления, покры­
тие перекла­
дывается

4

5
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РАСПОЛОЖЕНИЕ МАЯЧНЫХ РЕЕК

1

I - маячные рейки; 2 - полосы, заполненные раствором; 
3 - промежуточные полосы, заполняемые после снятия 
маячных реек; 4 - бетонная подготовка

В

I

а - на грунте; б - на плите перекрытия; в - на плите 
перекрытия по тепло- или звукоизоляционному слою 
I - мозаичное покрытие; 2 - нижний слой из цементно­
песчаного раствора; 3 - тепло- или звукоизоляционный 
слой; 4 - плита перекрытия; 5 - грунт основания;
6 бетонный подстилающий слой

Лист
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4. КАЛЬКУЛЯЦИЯ ЗАТРАТ ТРУДА. МАШИННОГО ВРЕМЕНИ, ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ НА УСТРОЙСТВО IOOO ы2 ПОЛОВ
Таблица 2

Комер
£асет

Е&и- Объём
работ

Обоснование 
(ЕНиР и др.

Норма времени Расценка, р.-к. Затраты труда Заработная плата, Время
пребы-

Заработная 
плата ма-

Наименвание
процесса

ница рабочих,
чел.-ч

маши­
ниста,
чел.-ч
(ыаш.-ч)

рабочих маши­
ниста

рабочих,
чел.-ч

маши-
ниста,
чел.-ч
(маш.-

ч)

р . л •
Для
пере­
счета
пока-

изме­
рения

нормы) рабочих маши­
ниста

ватт я 
маши­
ны на 
объек-

шиниета с 
учётом пре­
бывания 
машины на

зато- те, объекте,
лей маш.-

ч
р.-к.

Устройство мозаич­
ных полов о прос­
лойкой из цемент-

м2 1000 Е19-29,п.1а 0,93 - 0-66,5 - 930 - 665-00 - - -

но-песчаного раст­
вора
Приготовление тер- 
рацевого раствора

м3 25,5 EI9-53 2,6 - 1-74 - 66,3 - 44-37 - - -

Устройство плинту- м 120 EI9-5G 0,43 - 0-34 - 51,6 - 40-80 - - -
сов
Покрытие поверх­
ности пола рогожа-'

100
м2

10,0 E4-I-53. 
п.ГО, 12

0,43 - 0-27,6 - 4,3 - 2-76 - - -

ми и матами и сня­
тие их
Поливка водой 100 10,0 E4-I-53, 0,14 • 0-09 - 1,4 - 0-90 - - -

м2 п.9

Шлифовка покрытий м2 1000 EI9-30,
т.1,п.1

0,32 - 0-25,3 - 320 - 253-00 - - -

Шлифовка плинтусов м 120 EI9-30, 
т Л,п.о

0,44 - 0-46,6 - 52,8 - 55-92 - - -

Шлифовка мест при- II 60 EI9-30, 0,36 0-28,4 - 21,6 - 17-04 - - -
мыкания полов к 
стенам и колоннам

т.2, п.2

Итого: 1448,0 1079-78

с

1ос
2
dх

Лист

6.ОТ.01.31

Форш* Л З



Ин
ь.
Ъ»
 п
од
л 
{ 
Ho
gi
ot
Cb
 и
 д
ат
а 
|В
за
м 
нн
в

7

5. ГРАФИК ПРОИЗВОДСТВА РАБОТ НА УСТРОЙСТВО 1000 м2 ПОЛОВ

г

Наименование
процесса

Единица
измере­
ния

Объём Затраты труда Принятый состав 
звена

Продол-
житель-
ность
процесса,

ч

рабочих,
чел.-ч

маши­
ниста,
чел.-ч
(маш.-

ч)

Устройство моэа-
d

м 1000 УЗО Облицовщик- >
ичных полов с мозаичник
прослойкой из 4 разр.-1
ценентно-песча- 2 раэр.-1
н о ю  раствора СООннА

Приготовление мэ 25,5 66,3 - Машинист г
террацевого 3 раэр.-1
раствора Бетонщик

2 разр.-1
Устройство м 120 51,6 - Облицовщик-
плинтусов мозаичник У
Покрытие повеох- 100 м 2 10,0 4,3 - Бетонщик >2.85
ности пола ро- 2 раэр.-1
гожами и матами
и снятие их
Поливка водой 100 м2 10,0 1.4
Шлифовка покры- м2 1000 320 Облицовщик-
тий мозаичник

4 разр.-1
(Цлифовка плин- м 120 52,8 Облицовщик-

>131,4тусов мозаичник
6 раэр.-1

Шлифовка мест м 60 21,6 - Облицовщик-
Примыканий полов мозаичник
к стенам и колон- 4 раэр.-Г J
нам

__________________________Таблица 3
Рабочие смены

I 3 У II 13 15 17 19 21

2 4 10 12 14 16 18 >0 22

в
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6. МАТЕВ1АЛЫЮ-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ

Потребность в инструменте, инвентаре и приспособлениях
приведена в табл* 4

Таблица 4

Наименование
Марка, техническая Коли-
характеристика, 
ГОСТ, №  чертежа

ЧРСТ-
во

Назначение

Моэаично-тлифо- СМ-104 2 Обдирка и шлифова-
вольная машина НИР
Машина шлифоваль- И Э - 6 Ю З А I Отделка плинтусов,
ная электрическая труднодоступных
с гибким валом мест около стен,

фундаментов под 
оборудование и т.д

Самоходное шасси Т-16 2 Транспортировка 
раствора на место 
укладки

Площадочный виб­
ратор

ИВ-91 2 Уплотнение смеси

Биброрейка C0-I3IA 8 То же

Правило 2 Проверка ровности 
покрытия

Контрольные рей- 2 Проверка горизон-
ки длиной 3 м тальности

Кельма ГОСТ 9533-81 8 Уплотнение раст­
вора при набивке 
плинтусов и дру­
гие вспомогатель­
ные работы

Молоток МЛЛ 4 Вспомогательные
ГОСТ IIQ42-83 работы

4 Трамбовка 2 Трамбование в
Й узких местах
X Лопата ГОСТ 3620-76 8 Вспомогательные
8 работы
Л Уровень отрои- 

тельный
УС 1-300 2 Го же

|
а Кисти мочальные 6 Смачивание

6
8ао

поверхности

§0 с
4
15

Продолжение табл. 4

Наименование
Марка, техническая Коли-
ха ра ктери сти ка, 
ГОСТ, № чертежа

ЧРСТ-
во

Назначение

Ведро 6 Для воды

Маячные рейки 3600 Технология укладки
м раствора

Шаблон для вытя­
гивания плинтусов

2 -

Конус стандартный ГОСТ 5802-86 2 Определение под­
вижности раствора

Гладилка для уст- ТУ 22-5370-82 2 Рыравниванне и за-
ройства плинтусов глаживаНие раствора

Гладилка трапе- ГГ-2 2 То же
циевидная ГОСТ 10403

Гладилка л р н т о ч - 
ная

ГОСЧ 10403-80 4 и

Гребок 4 Снятие излишка це­
ментного молока 
по ле уплотнения 
смеси

Скребок плоский ТУ 22-5086-81 4 Удаление шлама
с шарниром после обдирки 

и шлифовки
Скребок зубчатый 
с шарниром

ЧУ 22-5086-81 4 То же

Скребок ГУ 22-4629-80 4 н

Штырь стальной 4 Для закрепления 
шнурп

Грабли 2 Разравнивание
раствора

Рейка-распорка 8 Фик *ацич положе­
ния маячных реек

Чщик вместимостью 
0,01b

2 Хранение нлатле- 
вочной смеси

Ларь вместимостью 2 Хранение сыпучих
3,j м

Нить капроновая Длина 100 м 2

материалов

Каска строитель- ГОСТ 12.4.087-04 14 Сред 'тва индиви-
ная дуальной защиты

6 . 0 1 . 0 1 . 3 1
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Продолжений табл. 4

Наименование
Марка, техническая 
характеристика, 
ГОСТ, № чертежа

Коли­
чест­
во

Назначение

Рулетка металли­
ческая

РЗ-20
ГОСТ 7502-80*

4 Измерительные
работы

Очки защитные ЗГ11-90
ГОСТ 12.4.011-87

14 Средства индиви­
дуальной защиты

Рукавицы анти­
вибрационные

ГОСТ 12.4.002-74 3 То же

Сапоги резиновые ГОСТ 5375-7У* 3 п

Уровень гибкий 
(водяной)

ТУ 25-11-760-72 2 Для нанесения от­
метки уровня пола

Потребность в материалах и полуфабрикатах для выполнения работ 
по устройству мозаичных одноцветных полов приводится в табл. 5

____________________________________________________________Таблица 5

Наименование мате­
риала, полуфабри­
ката , конструкции 
(марка, ГОСТ;

Вариант
(фасет-
код)

Исходные данные Потреб- 
ное ко- 
личествоЕдиница 

измере­
ния по 
нормам 
(черте­
жам)

Объём ра­
бот в 
норматив­
ных
единицах

Принятая
норма
расхода
материалов
на единицу
измерения

Раствор цементный 
М 200

- 100 м2 10,0 2,04 м3 20,4 м3

Растьор декоратив­
ный, в т.ч. 100 м2 10,0 2,55 м3 25,5 м3

крошка мраморная м3 25,8 0,875 м3 22,6 м3

цемент м3 25,8 600 кг 15480 кг
вода м3 25,8 312 л 8050 л

Песок кварцевый 100 м2 10,0 3,06 мэ 30,6 ма

Р о ю ж и  или маты М2 75 С учётом 2-х 
кратной обо­
рачиваемости

75 м2

Вода м2 1000 Справочник
проектиров­
щика
гл.6,т.128

35,8 мэ

7. ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ

При производстве работ по устройству мозаичных одноцветных полов 
необходимо руководствоваться СНиП Ш-4-В0 "Техника безопасности в 
строительстве", "Правилами техники безопасности при эксплуатации 
электроустановок потребителей", утверждёнными Госэнергонадзором 
Министерства энергетики и электрофикации СССР (Мм Атомиздат, 1971).

При применении ручных машин следует соблюдать правила безопас­
ности эксплуатации предусмотренные ГОСТ 12.1,013-78 и 
ГОСТ 12.2.010-75*, а также инструкциями заводов-изгоювителей.

Машины для устройства и отделки полов подключают в электросеть 
только через защитно-отключающив устройства при помощи штепсельного 
соединения, имеющего защитно-заземляющий контакт.

Лицам, работающим с машинами, запрещается: передавать машину 
другим лицам; разбирать машину и производить самим какой-либо ремонт 
её механической или электрической части; использовать машину не по 
назначению. При перерывах в работе, смене рабочих органов машин, 
ремонте# прекращении подачи электроэнергии машины необходимо отклю­

чать от сети.
При отделке мозаичных покрытий полов для снижения уровня виб­

рации шлифовальных машин необходимо тщательно балансировать их рабо­
чие траверсы, регулярно заменять абразивные рабочие органы с нару­
шенными поверхностями, создающими дебаланс. Они должны быть подго­
товлены к работе по ГОСТ 12.3.028-82 с учётом требований, приведён­
ных в паспорте машин.

При работе с машинами для отделки полов нельзя одновременно ка­

саться металлических коммуникаций (трубопроводов, радиаторов и т.п.) 
и поверхностей машины.

Работающие с машинами для шлифования, заглаживания и затирки 
поверхностей должны иметь диэлектрические перчатки.

Запрещается работать шлифовальными, заглаживающими и затироч­
ными машинами со снятыми ограждениями траверс лопастей и ременной 
передачи, а также применять самодельные устройства, фиксирующие 
муфту во включённом положении. Не разрешается переносить машины, 
подключённые к сети, включать и отключать вилку питающего кабеля 
под нагрузкой.
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Для питания 'электровибраторов необходимо применять влагозащит­
ные провода. При перерывах в работе, а также при переходах с одного 
Места работы на другое вибраторы следует выключать. Во избежание 
обрыва провода и поражения током лиц, работающих с вибратором, нель­
зя перетаскивать вибратор за провода или кабель. Не допускается при­
жимать руками виброрейки и поверхностные электровибраторы; перемеще­
ние их вручную во время работы следует производить при помощи гибких 
тяг. При работе с вибраторами работающие должны быть в резиновых са­
погах и перчатках.

0. ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ НА УСТРОЙСТВО 1000 м4 ПОЛОВ

Нормативные затраты труда рабочих, чел.-ч

Заработная плата рабочих, р.-к. 

Продолжительность выполнения работ, смена
р

выработка на одного рабочего в смену, мс

- 1448,0

- 1079-78

-  22 ,0

- 5.7
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